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La seduta è aperta alle ore 16.29 
 

FAZIO, segretario f.f., dà lettura del processo verbale della seduta precedente che, non sorgendo 
osservazioni, si intende approvato. 

 
PRESIDENTE. Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il  preavviso di 

trenta minuti al fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere 
luogo nel corso della seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 
Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento 
elettronico. 

 
Comunicazione di decreti di nomina di componente di Commissioni 

 
PRESIDENTE. Invito il deputato segretario a dare lettura dei decreti di nomina di componente di 

Commissioni: 
 
FAZIO, segretario f.f.: 
 

       “ASSEMBLEA  REGIONALE  SICILIANA 
 

         I L    P R E S I D E N T E 
 
VISTA la nota del 28 dicembre 2016, pervenuta in pari data alla Presidenza dell’Assemblea, a 

firma del Presidente del Gruppo parlamentare “Partito Democratico”,  con la quale si designa l’on. 
Giuseppe Apprendi a componente della III Commissione legislativa permanente Attività produttive; 

 
VISTE le dimissioni dell’onorevole Paolo Ruggirello dalla suddetta Commissione, pervenute alla 

Presidenza il 9 gennaio 2017;  
 
CONSIDERATO che l’on. Apprendi fa parte dello stesso Gruppo parlamentare del dimissionario, 

on. Ruggirello; 
 
CONSIDERATO che occorre pertanto procedere alla relativa sostituzione;  
 
VISTO il Regolamento interno dell'Assemblea, 
 

D E C R E T A 
 
l'onorevole Giuseppe Apprendi è nominato componente della III Commissione legislativa 

permanente Attività produttive, in sostituzione dell'on.le Ruggirello, dimissionario. 
 
Il presente decreto sarà comunicato all'Assemblea”. 
 

“ASSEMBLEA  REGIONALE  SICILIANA 
 

I L    P R E S I D E N T E 
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VISTA la nota  del 28 dicembre 2016, pervenuta in pari data alla Presidenza 
dell’Assemblea, a firma del Presidente del Gruppo parlamentare “Partito democratico”, con 
la quale si designa l’on. Giuseppe Apprendi  a componente della Commissione per l’esame 
delle questioni concernenti l’attività dell’Unione europea; 

 
VISTE le dimissioni dell’onorevole Valeria Sudano dalla suddetta Commissione, 

pervenute alla Presidenza il 9 gennaio 2017;  
 
CONSIDERATO che l’on. Apprendi fa parte dello stesso Gruppo parlamentare del 

dimissionario, on. Sudano; 
 
CONSIDERATO che occorre pertanto procedere alla relativa sostituzione;  
 
VISTO il Regolamento interno dell'Assemblea, 
 

D E C R E T A 
 
l'onorevole Giuseppe Apprendi è nominato componente della Commissione per l’esame 

delle questioni concernenti l’attività dell’Unione europea, in sostituzione dell'on.le Sudano, 
dimissionario. 

 
Il  presente decreto sarà comunicato all'Assemblea”. 
 
PRESIDENTE. L’Assemblea ne prende atto.  
 

Congedi 
 
PRESIDENTE. Comunico che hanno chiesto congedo per oggi gli onorevoli Dina, Germanà, 

Vullo, Clemente, Gennuso, Palmeri, Ferreri e Lombardo. 
 
L’Assemblea ne prende atto.  
 

Sull’ordine dei lavori 
 
LANTIERI, assessore per le autonomie locali e la funzione pubblica. Chiedo di parlare 

sull’ordine dei lavori. 
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
 
LANTIERI, assessore per le autonomie locali e la funzione pubblica. Signor Presidente, onorevoli 

colleghi, ho presentato, proprio in questo momento, un disegno di legge composto da due commi in 
cui il primo proroga l’elezione della Città metropolitana di Palermo ed il secondo prevede la proroga 
del Commissario. Proprio oggi, in Giunta, abbiamo approvato l’indizione delle elezioni. Volevo 
darne comunicazione all’Aula così il Presidente saprà cosa fare. 

 
PRESIDENTE. Onorevole Assessore, se non ho compreso male, in Giunta è stato deliberato un 

disegno di legge che prevede la proroga per le elezioni della Città metropolitana di Palermo. A 
quando? 
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 LANTIERI, assessore per le autonomie locali e la funzione pubblica. L’ultima data, se non 
sbaglio, è il 26 ottobre. 

 
PRESIDENTE. Al 26 ottobre. Formalmente, il disegno di legge non è ancora arrivato; quando 

arriverà sarà trasmesso per competenza alla I Commissione; pertanto, saremo costretti a fare Aula 
martedì 17 gennaio 2017. 

 
Seguito della discussione del disegno di legge « Modifiche alla legge regionale 12 luglio 2011, 

n. 12 e alla legge regionale 17 maggio 2016, n. 8 in materia di UREGA» (n. 1264 - Stralcio I/A) 
 

PRESIDENTE. Si passa al II punto dell’ordine del giorno: Discussione dei disegni di legge. 
Si procede con il seguito della discussione del disegno di legge «Modifiche alla legge regionale 12 

luglio 2011, n. 12 e alla legge regionale 17 maggio 2016, n. 8 in materia di UREGA» (1264 - 
Stralcio I/A), posto al numero 1). 

Invito i componenti la IV Commissione a prendere posto nell’apposito banco. La Commissione 
non c’è. 

Onorevole Greco, sull’ordine dei lavori lei ha da dire qualcosa? 
 
GRECO GIOVANNI. È una promozione a metà. Mi sono stancato! 
 
PRESIDENTE. Onorevole Greco, se si è stancato lei, ce ne vuole! 
La seduta è sospesa e riprenderà alle ore 17.00. 
 

(La seduta, sospesa alle ore 16.40, è ripresa alle ore 17.10) 
 
La seduta è ripresa. 
 
PRESIDENTE. Si passa all’emendamento 1.14, degli onorevoli Cancelleri ed altri. 
Il parere della Commissione? 
 
MAGGIO, presidente della Commissione e relatore. Contrario. 
 
PRESIDENTE. Il parere del Governo? 
 
PISTORIO, assessore per le infrastrutture e la mobilità. Contrario. 
 
GRECO GIOVANNI. Chiedo che la votazione avvenga per scrutinio nominale. 
 

(La richiesta risulta appoggiata a termini di Regolamento) 
 

Votazione per scrutinio nominale dell’emendamento 1.14 
 
PRESIDENTE. Essendo la richiesta appoggiata a termini di Regolamento, indìco la votazione per 

scrutinio nominale dell’emendamento 1.14. 
Chiarisco il significato del voto: chi vota sì preme il pulsante verde; chi vota no preme il pulsante 

rosso; chi si astiene preme il pulsante bianco. 
Dichiaro aperta la votazione. 
 
Votano sì: Assenza, Cancelleeri, Cappello, Ciancio, Foti, Greco Giovanni, La Rocca, 

Mangiacavallo, Milazzo Giuseppe, Papale, Siragusa, Tancredi, Trizzino, Zito. 
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Votano no: Alloro, Anselmo, Apprendi, Arancio, Ardizzone, Cani, Cirone, Currenti, Di Maggio, 
Dipasquale, Fazio, Fontana, Lo Sciuto, Lupo, Maggio, Milazzo Antonella, Panarello, Raia, Turano. 

 
Astenuti: Musumeci. 
 
Richiedenti: Assenza, Cancelleri, Greco Giovanni, Milazzo Giuseppe, Papale, Siragusa, Tancredi, 

Trizzino. 
 
Assenti: Alongi, Barbagallo Alfio, Barbagallo Anthony, Cascio, Ciaccio, Cimino, Clemente, 

Coltraro, Cordaro, Cracolici, Crocetta, D’Agostino, D’Asero, Di Giacinto, Digiacomo, Di Mauro, 
Dina, Falcone, Federico, Ferreri, Figuccia, Fiorenza, Formica, Forzese, Gennuso, Germanà, 
Giuffrida, Grasso, Greco Marcello, Gucciardi, Laccoto, Lantieri,  La Rocca Ruvolo, Lentini, Lo 
Giudice, Lombardo, Malafarina, Marziano, Miccichè, Nicotra, Oddo, Palmeri, Panepinto, Picciolo, 
Ragusa, Rinaldi, Ruggirello, Sammartino, Savona, Sorbello, Sudano, Tamajo, Venturino, Vinciullo, 
Vullo, Zafarana. 

 
Sono in congedo: Barbagallo Alfio, Ciaccio, Clemente, Dina, Ferreri, Gennuso, Germanà, 

Lombardo, Palmeri, Vullo, Zafarana. 
 
Dichiaro chiusa la votazione. 
 

Risultato della votazione 
 
PRESIDENTE. Proclamo l'esito della votazione per scrutinio nominale: 
 
Presenti  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   34 
 
L'Assemblea non è in numero legale; pertanto, la seduta è sospesa e riprenderà alle ore 18.15. 
 

(La seduta, sospesa alle ore 17.13, è ripresa alle ore 18.30) 
 
La seduta è ripresa. 

Congedi 
 

PRESIDENTE. Comunico che hanno chiesto congedo, per oggi, gli onorevoli Forzese e Miccichè. 
 
L’Assemblea ne prende atto. 
 

Riprende il seguito della discussione del disegno di legge n. 1264 - Stralcio I/A 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, eravamo all’emendamento 1.14, degli onorevoli Cancelleri ed 

altri. 
Onorevole Cancelleri, mantiene o ritira l’emendamento? 
 
CANCELLERI. Lo mantengo. 
 
PRESIDENTE. Pongo in votazione l’emendamento 1.14.  
 
CANCELLERI. Chiedo la verifica del numero legale.  
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(La richiesta risulta appoggiata a termini di Regolamento) 
 

Verifica del numero legale 
 
PRESIDENTE. Essendo la richiesta appoggiata a termini di Regolamento, invito gli onorevoli 

deputati a registrare la loro presenza con la scheda di votazione. 
Chiarisco le modalità di registrazione: il deputato può pigiare qualunque tasto. 
Dichiaro aperta la verifica. 
 
Sono presenti: Alloro, Alongi, Anselmo, Apprendi, Arancio, Ardizzone, Cani, Cascio, Cirone, 

Currenti, D’Agostino, Di Giacinto, Di Maggio, Dipasquale, Fontana, Giuffrida, Lantieri, Lo Sciuto, 
Lupo, Maggio, Marziano, Milazzo Antonella, Panarello, Panepinto, Papale, Picciolo, Raia, Sorbello, 
Turano, Vinciullo. 

 
Richiedenti: Cancelleri, Foti, Siragusa, Trizzino, Zito. 
 
Assenti: Assenza, Barbagallo Alfio, Barbagallo Anthony, Cappello, Ciaccio, Ciancio, Cimino, 

Clemente, Coltraro, Cordaro, Cracolici, Crocetta, D’Asero, Digiacomo, Di Mauro, Dina, Falcone, 
Fazio, Federico, Ferreri, Figuccia, Fiorenza, Formica, Forzese, Gennuso, Germanà, Grasso, Greco 
Giovanni, Greco Marcello, Gucciardi, Laccoto, La Rocca, La Rocca Ruvolo, Lentini, Lo Giudice, 
Lombardo, Malafarina, Mangiacavallo, Miccichè, Milazzo Giuseppe, Musumeci, Nicotra, Oddo, 
Palmeri, Ragusa, Rinaldi, Ruggirello, Sammartino, Savona, Sudano, Tamajo, Tancredi, Venturino,  
Vullo, Zafarana. 

 
Sono in congedo: Barbagallo Alfio, Ciaccio, Clemente, Dina, Ferreri, Forzese, Gennuso, 

Germanà, Lombardo, Miccichè, Palmeri, Vullo, Zafarana. 
 
 
Dichiaro chiusa la verifica.  

Risultato della verifica 
 
PRESIDENTE. Proclamo l'esito della verifica del numero legale: 
 
Presenti  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   35 
 
LO GIUDICE. Signor Presidente, il sistema non ha rilevato la mia presenza. 
 
PRESIDENTE. Invito gli uffici a prenderne nota. Pertanto, i presenti sono 36.  
L'Assemblea non è in numero legale.  
 
Onorevoli colleghi, prima di rinviare la seduta, voglio ribadire che l’assessore Lantieri prima che 

sospendessimo la seduta per mancanza di numero legale, ha dichiarato a quest’Aula che in Giunta 
hanno approvato un disegno di legge di proroga delle elezioni per la Città metropolitana di Palermo, 
se non erro, al 29 ottobre, come testé conferma l’assessore Lantieri.  

Ancora formalmente il disegno di legge non è arrivato a questa Presidenza. Quando arriverà, verrà 
trasmesso prontamente alla I Commissione, che si dovrà riunire di conseguenza e, pertanto, la seduta 
sarà  rinviata a martedì 17 gennaio 2017. E’ chiaro che se dovesse essere esitato, come auspichiamo, 
il disegno di legge da parte della I Commissione, per un fatto tecnico chiuderemo la seduta e ne 
apriremo un’altre per incardinare il disegno di legge in questione che dovremmo esitare nell’arco di 
due giorni. 
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CASCIO. Chiedo di parlare. 
 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà nella qualità di Presidente della I Commissione. 
 
CASCIO. Signor Presidente, io intervengo perché questa mattina si è svolta la riunione in 

Commissione allargata ai capigruppo per quanto riguarda il disegno di legge relativo al voto per i 
liberi consorzi e alle città metropolitane. 

Siccome stamattina si era deciso che vi era una volontà da parte della maggior parte dei Gruppi 
rappresentati in questo Parlamento di andare verso un nuovo disegno di legge che prevede anche la 
proroga delle elezioni non solo per la città di Palermo, ma per tutte le città metropolitane e per tutti i 
liberi consorzi, io le chiedo di indire una riunione dei Capigruppo a tal proposito, per porre la 
questione nella Conferenza dei capigruppo, tenendo presente che solamente il Movimento Cinque 
Stelle era per procedere al voto, mentre tutti gli altri Gruppi parlamentari, indistintamente, erano per 
una proroga secca. 

Accanto alla proroga è sorto un altro tema, Presidente, che era quello della modifica di questa 
legge elettorale alla luce dell’esito referendario. E’ chiaro che questo fa parte di una discussione più 
articolata. Pertanto, chiedo che si possa fare una Conferenza dei capigruppo per calendarizzare, 
aprire una finestra o vedere quello che c’è da fare. 

 
PRESIDENTE. Formalmente, la finestra è aperta proprio sulla base del disegno di legge 

preannunciato dal Governo, però nulla osta a tenere la Conferenza dei capigruppo proprio a seguire 
la chiusura di questi lavori. Pertanto, è convocata immediatamente la Conferenza dei capigruppo 
presso la sala Pio La Torre. 

Preciso che qualora dovesse essere esitato dalla Commissione il disegno di legge nei modi che 
riterrà più opportuno, potrà essere discusso dall’Aula tra il 17 e il 18 gennaio 2017. 

Onorevoli colleghi, la seduta è rinviata a martedì, 17 gennaio 2017, alle ore 16.00, con il seguente 
ordine del giorno: 

I   -  COMUNICAZIONI 

II   -  DISCUSSIONE DEI DISEGNI DI LEGGE:   

1)  -  “Modifiche alla legge regionale 12 luglio 2011, n. 12 e alla legge regionale 17 maggio 
2016, n. 8 in materia di UREGA”. (n. 1264 - Stralcio I/A) (Seguito) 

Relatore: on. Maggio 

2)  -  “Codice etico per gli eletti a cariche pubbliche, per gli amministratori e per i dipendenti 
della Regione Siciliana”. (n. 854/A) (Seguito) 

Relatore: on. La Rocca Ruvolo 

3)  -  “Valorizzazione del demanio trazzerale”. (n. 349/A) (Seguito) 

Relatore: on. Laccoto  

4)  -   “Variazione di denominazione dei comuni termali”. (n. 843/A) (Seguito) 

Relatore: on. Mangiacavallo 
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5)  -  “Disciplina della ricerca e della coltivazione delle acque minerali, di sorgente e termali”. 
(n. 1064/A) 

Relatore: on. Maggio 

III   -  SVOLGIMENTO DELL’INTERROGAZIONE: 

N. 3025 – Chiarimenti sul provvedimento di scioglimento dell’Amministrazione 
comunale di Scicli in relazione alle gravi dichiarazioni rese alla stampa dal 
Presidente della Regione.  

(8 maggio 2015) 

ASSENZA 

IV   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 496 – Iniziative in ordine al reclutamento di personale nelle aziende del Servizio 
sanitario regionale.  

(4 novembre 2015) 

CANCELLERI – CAPPELLO – CIACCIO – CIANCIO – 
FERRERI – FOTI - LA ROCCA – MANGIACAVALLO – 

PALMERI – SIRAGUSA – TRIZZINO – TANCREDI – 
ZAFARANA – ZITO  

V   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 494 – Iniziative urgenti finalizzate alla revoca della convenzione sottoscritta tra 
Regione siciliana, Università degli studi Kore di Enna e Associazione 
Proserpina, avente ad oggetto l'apertura di una nuova facoltà di medicina e 
chirurgia. 

(3 novembre 2015) 

ZAFARANA - CANCELLERI - TRIZZINO – 
MANGIACAVALLO - ZITO - CIACCIO - SIRAGUSA - 

TANCREDI – CIANCIO - FOTI - FERRERI - PALMERI - 
LA ROCCA – CAPPELLO  

VI   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 204 – Verifica della presenza di gas radon indoor negli edifici utilizzati da enti 
pubblici e privati e osservanza dei criteri di legge negli interventi edilizi di 
nuova edificazione. 

(24 ottobre 2013) 

FOTI – CANCELLERI – CAPPELLO – CIACCIO – 
CIANCIO – FERRERI – LA ROCCA – 
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MANGIACAVALLO – PALMERI – SIRAGUSA – 
TRIZZINO – TANCREDI – ZAFARANA – ZITO   

VII   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 573 – Provvedimenti urgenti a favore dei pensionati dell'Ente acquedotti siciliani. 

(12 maggio 2016) 

GRECO G. - DI MAURO - CASCIO S.- DI GIACINTO - 
CORDARO – PANARELLO - PANEPINTO - 

RUGGIRELLO - SUDANO -FALCONE – TAMAJO 

VIII   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 290 – Chiarimenti circa l'incidenza dei fattori ambientali sull'aumento della 
percentuale di malati di leucemia e tumori nel territorio di Siracusa e nomina 
di una Commissione parlamentare speciale di indagine e di studio in 
argomento. 

(16 aprile 2014) 

ZITO - CANCELLERI - CAPPELLO - CIACCIO - 
CIANCIO - FERRERI - FOTI - LA  ROCCA - 

MANGIACAVALLO - PALMERI - SIRAGUSA - 
TRIZZINO - TANCREDI - ZAFARANA 

IX   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 531 – Riduzione della tariffa del servizio idrico integrato nel comune di Siracusa 
nei casi in cui l'acqua non sia utilizzabile per fini alimentari. 

(4 febbraio 2016) 

ZITO - CANCELLERI - CAPPELLO - CIACCIO - 
CIANCIO - FERRERI - FOTI - LA ROCCA - 

MANGIACAVALLO - PALMERI - SIRAGUSA - 
TRIZZINO - TANCREDI - ZAFARANA 

X   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 537 – Accelerazione dei tempi di valutazione delle istanze presentate in ordine al 
bando sul lavoro in proprio. 

(16 febbraio 2016) 

ZITO - CANCELLERI - CAPPELLO - CIACCIO - 
CIANCIO - FERRERI - FOTI - LA ROCCA - 

MANGIACAVALLO - PALMERI - SIRAGUSA - 
TRIZZINO - TANCREDI - ZAFARANA 
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XI   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 603 – Ritiro in autotutela dell'Avviso n. 8/2016 in materia di formazione 
professionale in Sicilia. 

(25 ottobre 2016) 

TANCREDI – CIACCIO – CIANCIO – TRIZZINO - FOTI 
– MANGIACAVALLO - CAPPELLO – PALMERI - 

ZAFARANA – CANCELLERI – ZITO - SIRAGUSA - LA 
ROCCA – FERRERI 

XII   -  DISCUSSIONE DELLA MOZIONE: 

N. 599 – Iniziative per il potenziamento delle redazioni giornalistiche RAI in Sicilia. 

(5 ottobre 2016) 

MUSUMECI – FORMICA – BARBAGALLO ALFIO – 
ASSENZA 

 
 

 
 
 
 

La seduta è tolta alle ore 18.36 
 
 
 
 

 
DAL  SERVIZIO LAVORI  D’AULA 

Il Direttore 
dott. Mario Di Piazza 

 
Il  Consigliere parlamentare responsabile 
dott.ssa  Maria Cristina Pensovecchio 


